

СПОРТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФСОП 1991 – 2021

Начиная с 1992 года, российские спортсмены выступают на официальных международных соревнованиях по спортивному ориентированию в составе сборной команды России. В первый же год своих выступлений российскими спортсменами было завоёвано первые три медали. Открыл счёт российским медалям на Чемпионатах Мира москвич Иван Кузьмин, завоевав две бронзовые медали в 1992 году на Чемпионате Мира во Франции по спортивному ориентированию на лыжах в дисциплинах «лонг» и «мидл», а также мужская команда завоевала серебро в эстафете.

Далее за тридцать лет российскими спортсменами на официальных международных соревнованиях по спортивному ориентированию завоёвано 1170 медалей, из них 424 золотые, 404 серебряных и 352 бронзовые.

Россия, вслед за Финляндией, стала второй страной в Мире, спортсмены которой в своём активе имеют золотые медали со всех Чемпионатов Мира по спортивному ориентированию (лыжный, кроссовый, велокроссовый и Трейл).

В наполнении медалей медального листа ФСОП приняли участие спортсмены из 44 субъектов Российской Федерации. Самый большой вклад в медальный лист внесли спортсмены г. Москвы – 367 медалей, далее идут спортсмены Пермского края – 210 медалей. Замыкают тройку сильнейших спортсмены Хабаровского края – 135 медалей. Спортсмены из 8 субъектов Российской Федерации завоевали только по одной медали – это Республика Алтай, Республика Крым, Республика Марий-Эл, Курская область, Орловская область, Пензенская область, Тульская область и Тюменская область.

Самым удачным годом для российского ориентирования стал 2017 год, когда медальный лист ФСОП пополнился на 76 медалей, далее по продуктивности идёт 2019 год – 74 медали и 2015 год – 69 медалей. Самым неудачными для российских спортсменов стали следующие года: 1997 год – одна медаль и 1995 год – 2 медали.

Самый большой вклад в медальный лист Федерации внесли спортсмены спортивного ориентирования на лыжах – 655 медалей. Российские спортсмены спортивного ориентирования бегом и спортивного ориентирования на велосипедах завоевали 199 и 310 медалей соответственно. У спортивного ориентирования для инвалидов (Треил-О) пока в активе пять медалей. Из них три медали Чемпионата Мира и две Чемпионата Европы. Российские женщины завоевали на двенадцать медалей больше, чем мужчины: у женщин 578 медалей у мужчин – 564 медали.

Российские спортсмены элиты завоевали 549 медалей, российские юниоры и юниорки завоевали 311 медалей, а российские юноши и девушки завоевали 314 медалей.

О спортсменах. В пополнении медального листа ФСОП участвовали 73 спортсмена элиты из 24 регионов России. Больше всего медалистов элиты у г. Москвы – 11 человек (лыжные, кроссовые и велокроссовые дисциплины), далее идёт Красноярский край – 9 человек (только лыжные дисциплины) и третье место Пермский край – 8 человек (только лыжные дисциплины).

На сегодняшний день, самый большой медальный вклад в Медальный лист ФСОП внес Антон Фолифоров (Владимирская область, велокроссовые дисциплины). В его активе 54 медали, далее идут Эдуард Хренников (Хабаровский/Пермский край), лыжные дисциплины), у него 47 медалей и Руслан Грицан (Москва, лыжные и велокроссовые дисциплины) у которого тоже 47 медалей. Вышеуказанный результат считался по общему количеству медалей. Если считать по Олимпийской системе, т.е. по золотым медалям, то больше всех золотых медалей у Эдуарда Хренникова (Хабаровский/Пермский край) – 25. Второе место занимает Татьяна Власова (Челябинская область/Республика Башкортостан) – 24 золотые медали. У Антона Фолифорова (Владимирская область) третье место – 22 золотые медали.

За тридцать лет у России появилось 45 чемпионов мира по спортивному ориентированию, 22 чемпиона Европы и 4 победителя Всемирных Игр, а также российские спортсмены 18 раз выигрывали Кубок Мира в общем зачёте. Из них двое Эдуард Хренников (Хабаровский край/Пермский край) и Антон Фолифоров (Владимирская область) делали это пять раз, все остальные по одному разу.

Больше всего российских чемпионов Мира по спортивному ориентированию проживают в Москве (8 человек), в Красноярском крае и Московской области (по 7 человек) и в Пермском крае (5 человек).

Первым российским чемпионом Мира стал москвич Иван Кузьмин, который выиграл золотую медаль в дисциплине «мидл» на Чемпионате Мира 1994 года в Италии (лыжные дисциплины). Первым российским чемпионом Мира в кроссовых дисциплинах стал Андрей Храмов (Краснодарский край) в 2005 году в Японии, дисциплина «лонг». Первым российским чемпионом Мира в велокроссовых дисциплинах стал Руслан Грицан (Москва) в 2005 году в Словакии, в дисциплинах «лонг» и «мидл». Первым российским чемпионом Мира в Трейл-О стал Дмитрий Кучеренко (Ростовская область) в 2010 году во Франции.

Первым российским чемпионом Европы в кроссовых дисциплинах стал Валентин Новиков (Белгородская область) в дисциплинах «лонг» и «мидл» в 2000 году на Украине. В лыжных дисциплинах первым российским чемпионом Европы стал Виктор Корчагин (Московская область) в России в дисциплине «спринт». Первым российским чемпионом Европы в велокроссовых дисциплинах стал Руслан Грицан (Москва) в 2009 году в Дании в дисциплине «спринт». А в Трейл-О первым российским чемпионом Европы стал Павел Шматов (Липецкая область) в 2018 году в Словакии.

Первыми российскими обладателями Кубка Мира в общем зачёте стали Эдуард Хренников (Хабаровский край) в 2000 году в лыжных дисциплинах, Андрей Храмов (Краснодарский край) в 2005 году в кроссовых дисциплинах и Антон Фолифоров (Владимирская область) в 2013 году в велокроссовых дисциплинах.

Виктор Корчагин (Московская область) первый российский спортсмен, который смог завоевать медали чемпионата Мира как в лыжных дисциплинах, так и в велокроссовых дисциплинах. А Руслан Грицан (Москва) первый из россиян, кто стал чемпионом Мира как в лыжных дисциплинах, так и в велокроссовых дисциплинах. Оба вписали своё имя в историю мирового ориентирования.

Также в историю мирового ориентирования своё имя вписали следующие россияне: Виктор Корчагин (Московская область) как первый в истории чемпион Европы в дисциплине спринт (2001 год, лыжные дисциплины); Татьяна Власова (Челябинская область/Республика Башкортостан) как первая в истории чемпионка Европы в дисциплине лонг (2001 год, лыжные дисциплины) и Андрей Груздев (Ивановская область) как первый в истории чемпион Мира в дисциплине спринт (2002 год, лыжные дисциплины). А также Эдуард Хренников (Хабаровский край/Пермский край, лыжные дисциплины) и Антон Фолифоров (Владимирская область, велокроссовые дисциплины) как пятикратные победители Кубка Мира в общем зачёте, т.к. пока лучший результат в соответствующих дисциплинах ещё никем не показан.

О тренерах. Что касается тренерской работы и выступлений сборных команд на официальных международных соревнованиях, то у сборных России по спортивному ориентированию были яркие моменты. В кроссовых дисциплинах это 2008 год, когда сборная России одержала общекомандную победу на Чемпионате Европы в Латвии, а в следующем году выиграла Всемирные Игры 2009 года в Тайване. В лыжном ориентировании самыми успешными соревнованиями стал Чемпионат Мира 2007 года в Московской области, и нельзя не отметить успех наших спортсменов на Всемирной Зимней Универсиаде 2019 года.

Старшие тренеры. За отчётный период со сборными командами России по спортивному ориентированию работали 33 старших тренера их 18 регионов страны. За отличную и результативную работу со сборными командами России по спортивному ориентированию

четырёх старшим тренерам присвоено звание «Заслуженный Тренер России»: Глаголева О.Л. (Москва), Дьячков В.В. (Тамбовская область), Иванов А.Д. (Москва) и Ларина Т.В. (Нижегородская область).

Что касается личных тренеров то в подготовке победителей Всемирных Игр и чемпионов Мира и Европы по спортивному ориентированию приняли участие 44 тренера, а в подготовке призёров ещё 14 тренеров. Все тренеры представляют 22 региона нашей страны.

Личные тренеры. Самый большой вклад в медальный лист ФСОП по итогам Всемирных Игр, Чемпионатов Мира и Европы, а также Кубкам Мира внес семейно-тренерский дуэт Близневский А.Ю. и Близневская В.С. из Красноярского края. В их копилке 76 медалей. Второе место занимает А.П. Кудрявый (Владимирская область) – 71 медаль. Замыкает тройку сильнейших тренеров Моросанова Н.В. (Москва) – 66 медалей.

Двум российским тренерам удалось подготовить обладателей Кубка Мира в общем зачёте как у мужчин, так и у женщин. Это Киселёв Р.Г. (Пермский край) в лыжных дисциплинах и Кудрявый А.П. (Владимирская область) в велокроссовых дисциплинах.

Для ФСОП самым эффективным в педагогическом плане на сегодняшний день является Заслуженный тренер России Смыкодуб З.М. (Москва), т.к. среди её учеников трое являются Заслуженными тренерами России по спортивному ориентированию (Глаголева О.Л., Елизаров В.Л. и Медведева И.Г.), а также среди её учеников главный тренер сборных команд России Минаева О.П. и Баландинский С.В. - тренер чемпиона Европы (кроссовые дисциплины) Глеба Тихонова.

Явный лидер ФСОП в номинации «первый тренер» - Масный Алексей Яковлевич (Москва). Алексей Яковлевич Масный — Заслуженный Тренер России, Он является первым тренером чемпионов мира Руслана Грицана, Ольги Шипиловой-Виноградовой и Натальи Гемперле. А также чемпиона Европы Глеба Тихонова и призёра чемпионата Европы Сергея Осипова. Результаты его учеников, которым он привил любовь к ориентированию, увеличили медальный лист ФСОП более чем на 100 медалей!

ИТОГИ. Подводя итоги и намечая цели на будущее, напомним о том, что Россия, вслед за Финляндией, стала второй страной в Море, спортсмены которой в своём активе имеют золотые медали со всех Чемпионатов Мира по спортивному ориентированию (лыжный, кроссовый, велокроссовый и Трейл). Сейчас таких страны всего три – Финляндия, Россия и Швеция. Но мы поговорим о тех вершинах, которые ещё не покорились российским спортсменам-ориентировщикам.

Подводя итоги выступления российских спортсменов на Чемпионатах Мира в лыжных дисциплинах, можно с уверенностью утверждать, что российским спортсменам покорились все вершины лыжного ориентирования, кроме дисциплины «гонка преследования», которая введена в программу Чемпионата Мира только в этом году и в активе российских лыжных ориентировщиков пока только серебряная медаль Андрея Ламова и бронзовая медаль Владислава Киселёва. Но зато семь россиян: Эдуард Хренников, Наталья Томилова, Татьяна Власова, Андрей Ламов, Татьяна Рвачёва, Владислав Киселёв и Татьяна Оборина стали обладателями Кубка Мира в общем зачёте по спортивному ориентированию на лыжах.

Подводя итоги выступления российских спортсменов на Чемпионатах Мира в кроссовых дисциплинах, можно констатировать что российским мужчинам удалось всё, и они одержали победы на всех дистанциях Чемпионата Мира (спринт, мидл, лонг и эстафета). А также Андрей Храмов в 2005 году выиграл Кубок Мира в общем зачёте в кроссовых дисциплинах. А у российских женщин на сегодняшний день в кроссовых дисциплинах есть победы на длинной и средней дистанции, а также в эстафете и нет побед только в спринте. Из достижений в женском спринте на Чемпионатах Мира есть только две бронзовые медали Галины Виноградовой (Алтайский край) на Чемпионатах Мира в Великобритании в 2015 году и в Эстонии в 2017 году и серебряная медаль Натальи Гемперле (Владимирская область) на Чемпионате Мира в Эстонии в 2017 году. У

российских спортсменов нет и победы в общем зачёте Кубка Мира в кроссовых дисциплинах, есть только серебряные и бронзовые медали Татьяны Рябкиной и Натальи Гемперле. На сегодняшний день нет побед у российской команды и на Чемпионатах Мира и в смешанной спринт-эстафете. Из достижений только бронзовые медали Чемпионатов Мира 2014 года в Италии и в 2015 году в Великобритании. Но есть золото Чемпионата Европы 2016 года в Чехии.

В спортивном ориентировании на велосипедах ситуация с победами замечательная, и особенно у женщин. Российские женщины велоориентировщицы одерживали победы на всех дистанциях Чемпионатов Мира, а в этом году Светлана Фолифорова одержала ещё и победу в общем зачёте Кубка Мира по спортивному ориентированию на велосипедах. У мужчин с победами тоже всё нормально, только пока не покорилась дистанция с общего старта. Но зато Антом Фолифоров пять раз становился обладателем Кубка Мира в общем зачёте по спортивному ориентированию на велосипедах.

У российских спортсменов в Трейл-О пока на Чемпионатах Мира только одна золотая и одна бронзовая медали Дмитрия Кучеренко (Ростовская область).